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1.	 Vorbemerkung

Bevölkerungsbefragung zur Lebensqualität in Graz

Im Zeitraum Oktober 2008 bis Juni 2009 wurden nach demografischen Kriterien ausgewählte 
Grazer BürgerInnen zur Lebensqualität in der Landeshauptstadt Graz anonym befragt. Das Grazer 
Stadtgebiet war dazu in 46 Befragungszonen, die sich an den Bezirksgrenzen orientierten, unterteilt.

Der Rücklauf ausgefüllter Fragebögen betrug 7.429, das entspricht etwa 2,9 % der 
Grazer Wohnbevölkerung. Von den rückgelangten Fragebögen wiesen 39% (2.914) 
eine Anmerkung in der Rubrik „Was Sie uns schon immer sagen wollten“ auf.  Diese 
Anmerkungen wurden elektronisch erfasst, kategorisiert und stehen in einer Broschüre 
gruppiert nach Bezirk, Befragungszone und Altersgruppe zum Nachlesen zur Verfügung. 

Die 46 LQI Befragungszonen
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2.	 Allgemeine Stimmung im Bezirk Jakomini
2.1	 Wie gerne leben Sie in Ihrem Stadtteil?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
sehr gern 260 38,3 38,3
eher gern 327 48,2 86,5
eher ungern 67 9,9 96,4
sehr ungern 17 2,5 98,8
keine Angabe 8 1,2 100,0

2.2	 Die Lebensqualität bei uns im Vergleich zu einem anderen Stadtteil ist ...
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  78 11,4 11,4
besser  420 61,9 73,4
schlechter  136 20,0 93,3
viel schlechter  22 3,2 96,5
keine Angabe  24 3,5 100,0

86,5 % leben sehr gerne bzw. eher gerne im Bezirk Jakomini
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2.3	 Die Lebensqualität in Graz im Vergleich zu anderen Städten ist ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  76 11,2 11,2
besser  445 65,5 76,7
schlechter  115 17,0 93,7
viel schlechter  9 1,3 95,0
keine Angabe  34 5,0 100,0

2.4	 Wie lange wohnen Sie schon in Ihrem Stadtteil?
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
weniger als 5 Jahre  223 32,9 32,9
5 bis 10 Jahre  130 19,2 52,1
11 bis 20 Jahre  106 15,5 67,6
länger als 20 Jahre  213 31,4 99,0
keine Angabe  7 1,0 100,0
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2.5	 Hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität in Graz in den letzten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  114 16,8 16,8
nicht verändert  304 44,8 61,6
verschlechtert  242 35,7 97,2
keine Angabe  19 2,8 100,0

2.6	 Glauben Sie, dass sich die Lebensqualität im Allgemeinen in unserer Stadt in 
den nächsten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  138 20,3 20,3
nicht verändert  285 41,9 62,3
verschlechtert  249 36,7 99,0
keine Angabe  7 1,0 100,0
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3.	 Die Basisindikatoren im Bezirk Jakomini
3.1	 Nahversorgung

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Möglichkeit Lebensmittel zu kaufen 85,36 75,46 9,90
Qualität des Lebensmittelangebotes 85,06 73,33 11,73
Serviceangebot von Hauszustellungen 25,40 22,15 3,25
Einkaufsmöglichkeit auf Bauernmärkten 50,16 52,29 -2,13
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 78,74 76,03 2,72
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 65,18 66,83 -1,64

3.2	 Gesundheitsthemen und Serviceeinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Erreichbarkeit von praktischen ÄrztInnen  77,89 70,66 7,23
Erreichbarkeit von FachärztInnen  66,18 50,65 15,53
Erreichbarkeit von Apotheken  78,13 81,92 -3,79
Beratung u. Betreuung bei Lebenskrisen  30,88 21,99 8,89
Angebot "betreutes Wohnen"  30,57 15,27 15,30
Mobile Altenhilfe und Hauskrankenpflege  37,81 28,64 9,16
Angebot Pflege- und SeniorInnenwohnheime  34,25 20,15 14,10

3.3	 Lebenshaltungskosten

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Höhe der Kosten für Wohnraum 81,07 33,92 47,14
Höhe der Gemeindeabgaben 72,45 24,93 47,52
Preisniveau bei Ihrem täglichen Einkauf 78,72 24,36 54,36
Preisniveau auf Bauernmärkten 52,56 28,07 24,49
Höhe der Kosten für Gesundheitsvorsorge 69,81 27,26 42,55
Fahrpreise für öffentliche Verkehrsmittel 73,05 17,82 55,23

3.4	 Wohnsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

derzeitiger Wohnraum (Haus,…) 81,20 60,19 21,01
barrieref. Ausstattung öff. Einrichtungen 52,07 29,87 22,20
barrieref. Ausstattungen von Wohnungen 47,29 23,58 23,72
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3.5	 Umweltsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Naturraum und Landschaft 79,71 37,30 42,41
Luftqualität (Schadstoffbelastung, etc.) 82,86 21,83 61,04
Lärmniveau in Ihrer Wohnumgebung 82,85 40,07 42,78
Trinkwasserqualität in Graz 84,18 63,96 20,22
Erreichbarkeit von Naherholungsgebieten 65,84 48,62 17,22
Gestaltung von Park- und Grünräumen 69,73 45,46 24,27
Sauberkeit öffentl. Straßen und Plätze 76,16 36,80 39,36

3.6	 Erholungs- und Freizeitwert

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

öffentliche Sporteinrichtungen 55,36 35,59 19,78
Angebot an Wander- & Fußwegen 61,10 38,34 22,75
Angebot an Radwegen 64,43 50,43 14,00
Angebot an Gastronomiebetrieben 42,75 49,03 -6,27
Vereine und deren Aktivitäten 24,56 24,61 -0,06
kulturelle Veranstaltungen (Theater, etc.) 51,60 51,11 0,49
Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum 51,80 31,00 20,80
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit dem Rad 64,51 45,14 19,37
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 55,82 48,01 7,81

3.7	 Sicherheitssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Vertrauensverh. zu Ihrer Nachbarschaft 73,17 56,94 16,23
Nähe von Einsatzkräften 74,67 62,52 12,15
Qualität der Straßenbeleuchtung 73,83 59,57 14,26
Sicherheit im öffentl. Raum bei Tageslicht 79,26 61,17 18,10
Sicherheit im öffentl. Raum bei Dunkelheit 79,94 36,38 43,56
Sicherheit für FußgängerInnen 80,00 49,88 30,12
Sicherheit für RadfahrerInnen 72,74 40,24 32,51

3.8	 Arbeitsplatzsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Arbeitsplatzangebot in Graz 65,45 26,93 38,52
Angebot an Lehrstellen für Jugendliche 50,66 12,17 38,48
Erreichb. d. Arbeitsplatzes mit Bus, Straßenbahn 61,61 40,40 21,20
Vermittl. von Arbeitsplätzen für Arbeitslose 52,21 15,21 37,00
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 60,01 42,88 17,13
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 60,12 41,05 19,07
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3.9	 Verkehrssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Parkplätze in der Wohnumgebung 68,08 36,41 31,67
Angebot öffentlicher Verkehrsmittel 78,99 68,07 10,92
Verfügb. öffentl. Verkehrsmittel bei Nacht 55,20 32,78 22,42
öffentl. Verkehrsm. am Wochenende 61,14 41,46 19,67
Erreichbarkeit des Stadtzentrum zu Fuß 74,71 77,57 -2,86
Erreichbarkeit des Stadtzentrum mit Rad 68,04 72,01 -3,97
Err. Stadtzentrum mit öffentl. Verkehrsm. 73,30 77,85 -4,55
barrierefreie Ausführung von Gehsteigen 62,08 48,61 13,47

3.10	 Bildungs- und Kinderbetreuungseinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Angebot und Erreichb. an Kinderkrippen 36,21 26,81 9,40
Angebot und Erreichb. von Tagesmüttern 29,71 19,29 10,42
Angebot und Erreichb. von Kindergärten 38,45 32,86 5,59
Angebot und Erreichb. von Horten 33,09 25,66 7,43
Angebot und Erreichb. von Pflichtschulen 42,17 39,25 2,93
Angebot und Erreichb. von höheren Schulen 41,41 38,52 2,88
Möglichkeiten zur Erwachsenenbildung 38,79 24,98 13,81

3.11	 Zusammenleben der Menschen im Wohnumfeld

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

pers. Kontakt zu Ihren direkten NachbarInnen 56,85 52,27 4,58
Hilfsbereitschaft Ihrer NachbarInnen 61,20 51,62 9,58
Zusammenl. mit behinderten Menschen 43,66 36,39 7,27
Zusammenl. mi fremdsprachigen Familien 39,67 30,31 9,36
Integration fremdsprach. BewohnerInnen 45,01 21,22 23,78
Einbeziehung zur Mitgestaltung 45,97 19,94 26,03
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4.	 Zusatzfragen Jakomini
4.1	 Möchten Sie in den nächsten 5 - 10 Jahren Ihre Wohnsituation verändern?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
ja 354 52,1 52,1
nein 301 44,4 96,5
keine Angabe 24 3,5 100,0

63,56 % derer, die Ihre Wohnsituation verändern wollen,
wollen weiterhin in Graz bleiben.

Wenn Ja, welche Wohnsituation streben Sie an?
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4.2	 Beurteilen Sie die Anzahl von Cafes und Gasthäuser in Ihrem Stadtteil.

4.3	 Beurteilen Sie die Anzahl an Kultur- / Sportveranstaltungen und Festen
in Ihrem Stadtteil.

4.4	 Würden Sie persönlich Aufgaben zur Mitgestaltung Ihres Stadtteils übernehmen?

Wenn Ja, bei welchen Aktivitäten könnten Sie sich eine Mitarbeit vorstellen?
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5.	 Lebensqualitätsindikatoren im Bezirk Jakomini
5.1	 Zufriedenheit und Wichtigkeit der 10 Lebensqualitätsindikatoren

5.2	 Handlungsbedarf bei den 10 Lebensqualitätsindikatoren

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 

Zufriedenheit und Wichtigkeit wurden nach dem Schulnotensystem 1 - 5 bewertet.
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5.3	 Handlungsbedarf der Lebensqualitätsindikatoren im Detail

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 
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6.	 Angaben zur Statistik - Jakomini

Anzahl der Fragebögen 679

Geschlechterverteilung
männlich 48,9%
weiblich 51,1%
Altersverteilung
 14 bis 19 Jahre  5,7%
 20 bis 39 Jahre  43,7%
 40 bis 59 Jahre  27,7%
 über 60 Jahre  22,8%
 keine Angabe  0,0%
Staatsangehörigkeit
 ÖsterreicherInnen 85,5%
 Österr. mit Migrationshintergr.  4,6%
 EU- BürgerInnen 4,6%
 andere  3,8%
 keine Angabe  1,6%
Muttersprache
 Muttersprache Deutsch  49,1%
 andere Muttersprache  10,1%
 keine Angabe  40,8%
Familiensituation
 alleine lebend  37,8%
 mit Eltern/Familie  59,9%
 keine Angabe  2,3%
Höchster Schulabschluß
 Volksschule / Hauptschule  15,1%
 Höhere Schule ohne Matura  10,6%
 Lehrabschluss  22,4%
 Matura  23,9%
 Matura und Kolleg / Akademie  5,5%
 Universität / Fachhochschule  17,2%
 keine Angabe  5,3%

Sind Sie erwerbstätig?
 ja  52,5%
 nein, weil PensionistIn  20,6%
 nein, weil Hausfrau/ -mann  9,7%
 nein, weil arbeitslos  5,4%
 nein, weil in Ausbildung  17,7%
 keine Angabe  4,7%
Wie viele Personen umfasst Ihr Haushalt?
 1  24,8%
 2  39,1%
 3  18,4%
 4  9,3%
 5  4,6%
 6+  2,2%
 keine Angabe  1,7%
Wie hoch ist Ihr verfügbares Haushaltsein-
kommen im Monat in €?
 bis 600,- 20,5%
 601,- bis 1000,- 18,9%
 1001,- bis 2000,- 28,2%
 2001,- bis 3000,- 10,6%
 über 3000,- 6,9%
 keine Angabe  15,1%
Mobilität im Haushalt
 Anzahl KFZ  0,68
 Anzahl Fahrräder  1,42
 Anzahl einspuriger KFZ  0,12
 Monats- und Jahreskarten  0,57
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7.	 Allgemeine Stimmung im Bezirk Jakomini Zone 1
7.1	 Wie gerne leben Sie in Ihrem Stadtteil?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
sehr gern 63 35,1 35,1
eher gern 74 41,2 76,3
eher ungern 31 17,2 93,5
sehr ungern 8 4,4 97,8
keine Angabe 4 2,2 100,0

7.2	 Die Lebensqualität bei uns im Vergleich zu einem anderen Stadtteil ist ...
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  23 12,7 12,7
besser  91 50,2 62,9
schlechter  50 27,9 90,8
viel schlechter  10 5,4 96,3
keine Angabe  7 3,7 100,0

76,3 % leben sehr gerne bzw. eher gerne im Bezirk Jakomini Zone 1
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7.3	 Die Lebensqualität in Graz im Vergleich zu anderen Städten ist ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  22 12,0 12,0
besser  108 59,9 71,9
schlechter  37 20,6 92,4
viel schlechter  4 2,2 94,6
keine Angabe  10 5,4 100,0

7.4	 Wie lange wohnen Sie schon in Ihrem Stadtteil?
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
weniger als 5 Jahre  33 18,4 18,4
5 bis 10 Jahre  37 20,6 39,0
11 bis 20 Jahre  42 23,2 62,2
länger als 20 Jahre  66 36,8 99,0
keine Angabe  2 1,0 100,0
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7.5	 Hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität in Graz in den letzten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  35 19,4 19,4
nicht verändert  64 35,4 54,8
verschlechtert  78 43,1 97,9
keine Angabe  4 2,1 100,0

7.6	 Glauben Sie, dass sich die Lebensqualität im Allgemeinen in unserer Stadt in 
den nächsten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  26 14,2 14,2
nicht verändert  77 42,7 56,9
verschlechtert  76 42,0 99,0
keine Angabe  2 1,0 100,0
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8.	 Die Basisindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 1
8.1	 Nahversorgung

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Möglichkeit Lebensmittel zu kaufen 80,86 83,99 -3,14
Qualität des Lebensmittelangebotes 78,51 76,25 2,26
Serviceangebot von Hauszustellungen 25,02 21,89 3,13
Einkaufsmöglichkeit auf Bauernmärkten 46,17 45,40 0,76
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 74,78 74,00 0,79
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 66,90 69,82 -2,93

8.2	 Gesundheitsthemen und Serviceeinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Erreichbarkeit von praktischen ÄrztInnen  77,83 78,66 -0,83
Erreichbarkeit von FachärztInnen  66,90 48,36 18,54
Erreichbarkeit von Apotheken  72,45 82,71 -10,26
Beratung u. Betreuung bei Lebenskrisen  31,41 20,46 10,96
Angebot "betreutes Wohnen"  35,52 21,62 13,90
Mobile Altenhilfe und Hauskrankenpflege  41,18 30,50 10,68
Angebot Pflege- und SeniorInnenwohnheime  36,64 26,65 9,99

8.3	 Lebenshaltungskosten

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Höhe der Kosten für Wohnraum 75,93 28,25 47,68
Höhe der Gemeindeabgaben 69,20 22,72 46,48
Preisniveau bei Ihrem täglichen Einkauf 74,90 19,28 55,61
Preisniveau auf Bauernmärkten 45,81 20,94 24,87
Höhe der Kosten für Gesundheitsvorsorge 66,45 24,92 41,53
Fahrpreise für öffentliche Verkehrsmittel 69,20 19,22 49,98

8.4	 Wohnsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

derzeitiger Wohnraum (Haus,…) 73,83 50,33 23,49
barrieref. Ausstattung öff. Einrichtungen 46,78 27,65 19,13
barrieref. Ausstattungen von Wohnungen 46,23 23,68 22,55
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8.5	 Umweltsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Naturraum und Landschaft 72,76 39,39 33,37
Luftqualität (Schadstoffbelastung, etc.) 78,58 22,59 55,99
Lärmniveau in Ihrer Wohnumgebung 79,13 37,01 42,12
Trinkwasserqualität in Graz 76,94 63,58 13,35
Erreichbarkeit von Naherholungsgebieten 59,12 48,21 10,91
Gestaltung von Park- und Grünräumen 63,88 41,61 22,27
Sauberkeit öffentl. Straßen und Plätze 72,38 33,89 38,49

8.6	 Erholungs- und Freizeitwert

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

öffentliche Sporteinrichtungen 53,69 39,31 14,39
Angebot an Wander- & Fußwegen 61,09 43,75 17,34
Angebot an Radwegen 61,91 60,86 1,05
Angebot an Gastronomiebetrieben 38,25 37,29 0,95
Vereine und deren Aktivitäten 27,51 19,39 8,12
kulturelle Veranstaltungen (Theater, etc.) 43,09 39,91 3,18
Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum 48,42 29,01 19,41
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit dem Rad 58,52 39,41 19,11
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 52,44 48,25 4,19

8.7	 Sicherheitssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Vertrauensverh. zu Ihrer Nachbarschaft 73,44 56,68 16,77
Nähe von Einsatzkräften 74,63 54,97 19,66
Qualität der Straßenbeleuchtung 77,32 53,09 24,23
Sicherheit im öffentl. Raum bei Tageslicht 76,84 50,51 26,32
Sicherheit im öffentl. Raum bei Dunkelheit 79,17 27,31 51,86
Sicherheit für FußgängerInnen 76,30 42,14 34,17
Sicherheit für RadfahrerInnen 72,04 39,33 32,71

8.8	 Arbeitsplatzsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Arbeitsplatzangebot in Graz 63,11 21,67 41,44
Angebot an Lehrstellen für Jugendliche 55,83 9,44 46,39
Erreichb. d. Arbeitsplatzes mit Bus, Straßenbahn 60,35 39,54 20,81
Vermittl. von Arbeitsplätzen für Arbeitslose 57,00 16,02 40,98
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 55,39 36,83 18,55
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 54,19 38,51 15,68
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8.9	 Verkehrssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Parkplätze in der Wohnumgebung 72,53 39,92 32,61
Angebot öffentlicher Verkehrsmittel 76,30 68,03 8,27
Verfügb. öffentl. Verkehrsmittel bei Nacht 56,91 33,73 23,17
öffentl. Verkehrsm. am Wochenende 59,65 39,84 19,81
Erreichbarkeit des Stadtzentrum zu Fuß 67,59 66,58 1,01
Erreichbarkeit des Stadtzentrum mit Rad 68,12 72,87 -4,75
Err. Stadtzentrum mit öffentl. Verkehrsm. 72,47 78,59 -6,12
barrierefreie Ausführung von Gehsteigen 65,27 51,83 13,44

8.10	 Bildungs- und Kinderbetreuungseinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Angebot und Erreichb. an Kinderkrippen 45,08 32,14 12,94
Angebot und Erreichb. von Tagesmüttern 38,50 26,15 12,34
Angebot und Erreichb. von Kindergärten 51,17 47,94 3,23
Angebot und Erreichb. von Horten 42,92 37,18 5,74
Angebot und Erreichb. von Pflichtschulen 51,21 50,50 0,71
Angebot und Erreichb. von höheren Schulen 43,86 40,01 3,85
Möglichkeiten zur Erwachsenenbildung 40,51 22,63 17,87

8.11	 Zusammenleben der Menschen im Wohnumfeld

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

pers. Kontakt zu Ihren direkten NachbarInnen 62,41 58,24 4,17
Hilfsbereitschaft Ihrer NachbarInnen 66,34 54,98 11,37
Zusammenl. mit behinderten Menschen 50,38 44,46 5,93
Zusammenl. mi fremdsprachigen Familien 40,49 29,56 10,92
Integration fremdsprach. BewohnerInnen 49,67 23,51 26,16
Einbeziehung zur Mitgestaltung 47,03 20,76 26,27
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9.	 Zusatzfragen Jakomini Zone 1
9.1	 Möchten Sie in den nächsten 5 - 10 Jahren Ihre Wohnsituation verändern?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
ja 79 43,6 43,6
nein 94 52,0 95,6
keine Angabe 8 4,4 100,0

66,39 % derer, die Ihre Wohnsituation verändern wollen,
wollen weiterhin in Graz bleiben.

Wenn Ja, welche Wohnsituation streben Sie an?
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9.2	 Beurteilen Sie die Anzahl von Cafes und Gasthäuser in Ihrem Stadtteil.

9.3	 Beurteilen Sie die Anzahl an Kultur- / Sportveranstaltungen und Festen
in Ihrem Stadtteil.

9.4	 Würden Sie persönlich Aufgaben zur Mitgestaltung Ihres Stadtteils übernehmen?

Wenn Ja, bei welchen Aktivitäten könnten Sie sich eine Mitarbeit vorstellen?
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10.	 Lebensqualitätsindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 1
10.1	 Zufriedenheit und Wichtigkeit der 10 Lebensqualitätsindikatoren

10.2	 Handlungsbedarf bei den 10 Lebensqualitätsindikatoren

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 

Zufriedenheit und Wichtigkeit wurden nach dem Schulnotensystem 1 - 5 bewertet.
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10.3	 Handlungsbedarf der Lebensqualitätsindikatoren im Detail

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 
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11.	 Allgemeine Stimmung im Bezirk Jakomini Zone 2
11.1	 Wie gerne leben Sie in Ihrem Stadtteil?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
sehr gern 82 46,7 46,7
eher gern 77 44,1 90,8
eher ungern 10 5,8 96,6
sehr ungern 4 2,3 98,8
keine Angabe 2 1,2 100,0

11.2	 Die Lebensqualität bei uns im Vergleich zu einem anderen Stadtteil ist ...
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  19 10,8 10,8
besser  122 69,8 80,6
schlechter  27 15,4 95,9
viel schlechter  2 1,1 97,1
keine Angabe  5 2,9 100,0

90,8 % leben sehr gerne bzw. eher gerne im Bezirk Jakomini Zone 2
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11.3	 Die Lebensqualität in Graz im Vergleich zu anderen Städten ist ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  23 13,0 13,0
besser  108 61,9 74,9
schlechter  29 16,7 91,6
viel schlechter  2 1,1 92,7
keine Angabe  13 7,3 100,0

11.4	 Wie lange wohnen Sie schon in Ihrem Stadtteil?
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
weniger als 5 Jahre  47 26,8 26,8
5 bis 10 Jahre  32 18,6 45,4
11 bis 20 Jahre  21 11,8 57,3
länger als 20 Jahre  73 41,6 98,8
keine Angabe  2 1,2 100,0
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11.5	 Hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität in Graz in den letzten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  23 13,2 13,2
nicht verändert  86 49,3 62,5
verschlechtert  63 36,3 98,9
keine Angabe  2 1,1 100,0

11.6	 Glauben Sie, dass sich die Lebensqualität im Allgemeinen in unserer Stadt in 
den nächsten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  35 19,9 19,9
nicht verändert  79 45,0 64,9
verschlechtert  59 33,9 98,8
keine Angabe  2 1,2 100,0
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12.	 Die Basisindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 2
12.1	 Nahversorgung

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Möglichkeit Lebensmittel zu kaufen 86,49 72,26 14,23
Qualität des Lebensmittelangebotes 86,51 79,57 6,93
Serviceangebot von Hauszustellungen 24,99 24,6 0,38
Einkaufsmöglichkeit auf Bauernmärkten 53,19 54,26 -1,07
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 80,89 74,64 6,25
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 66,35 62,41 3,94

12.2	 Gesundheitsthemen und Serviceeinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Erreichbarkeit von praktischen ÄrztInnen  80,73 72,11 8,62
Erreichbarkeit von FachärztInnen  66,91 52,8 14,11
Erreichbarkeit von Apotheken  78,49 82,97 -4,48
Beratung u. Betreuung bei Lebenskrisen  30,34 24,09 6,25
Angebot "betreutes Wohnen"  27,15 12,44 14,71
Mobile Altenhilfe und Hauskrankenpflege  35,12 31,87 3,25
Angebot Pflege- und SeniorInnenwohnheime  32,9 18,81 14,09

12.3	 Lebenshaltungskosten

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Höhe der Kosten für Wohnraum 78,69 41,52 37,17
Höhe der Gemeindeabgaben 71,35 31,68 39,67
Preisniveau bei Ihrem täglichen Einkauf 76,37 26,95 49,42
Preisniveau auf Bauernmärkten 57,36 33,87 23,49
Höhe der Kosten für Gesundheitsvorsorge 71,14 28,04 43,1
Fahrpreise für öffentliche Verkehrsmittel 69,61 18,78 50,84

12.4	 Wohnsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

derzeitiger Wohnraum (Haus,…) 84,23 72,51 11,72
barrieref. Ausstattung öff. Einrichtungen 56,16 33,25 22,9
barrieref. Ausstattungen von Wohnungen 54,32 32,16 22,17
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12.5	 Umweltsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Naturraum und Landschaft 83,11 43,44 39,67
Luftqualität (Schadstoffbelastung, etc.) 81,4 22,62 58,78
Lärmniveau in Ihrer Wohnumgebung 84,91 47,11 37,8
Trinkwasserqualität in Graz 85,92 71,37 14,56
Erreichbarkeit von Naherholungsgebieten 69,66 49,51 20,14
Gestaltung von Park- und Grünräumen 74,53 50,94 23,6
Sauberkeit öffentl. Straßen und Plätze 77,89 40,53 37,37

12.6	 Erholungs- und Freizeitwert

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

öffentliche Sporteinrichtungen 56,66 31,46 25,2
Angebot an Wander- & Fußwegen 69,27 32,65 36,62
Angebot an Radwegen 66,03 44,59 21,44
Angebot an Gastronomiebetrieben 36,75 49,33 -12,59
Vereine und deren Aktivitäten 19,42 23,2 -3,78
kulturelle Veranstaltungen (Theater, etc.) 52,86 54,8 -1,94
Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum 48,82 31,24 17,58
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit dem Rad 66,76 47,13 19,63
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 57,25 47,03 10,22

12.7	 Sicherheitssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Vertrauensverh. zu Ihrer Nachbarschaft 77,36 68,48 8,88
Nähe von Einsatzkräften 77,82 71,48 6,34
Qualität der Straßenbeleuchtung 76,6 63,41 13,18
Sicherheit im öffentl. Raum bei Tageslicht 81,32 71,95 9,37
Sicherheit im öffentl. Raum bei Dunkelheit 79,13 42,56 36,57
Sicherheit für FußgängerInnen 82,43 59,29 23,15
Sicherheit für RadfahrerInnen 74,16 48,91 25,25

12.8	 Arbeitsplatzsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Arbeitsplatzangebot in Graz 64,22 29,49 34,73
Angebot an Lehrstellen für Jugendliche 45,05 12,67 32,38
Erreichb. d. Arbeitsplatzes mit Bus, Straßenbahn 58,39 38,71 19,68
Vermittl. von Arbeitsplätzen für Arbeitslose 49,77 14,39 35,39
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 59,07 41,76 17,31
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 57,32 40,01 17,31
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12.9	 Verkehrssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Parkplätze in der Wohnumgebung 66,54 48,84 17,7
Angebot öffentlicher Verkehrsmittel 83,03 66,97 16,06
Verfügb. öffentl. Verkehrsmittel bei Nacht 56,58 36,25 20,33
öffentl. Verkehrsm. am Wochenende 63,24 41,92 21,32
Erreichbarkeit des Stadtzentrum zu Fuß 71,94 74,82 -2,88
Erreichbarkeit des Stadtzentrum mit Rad 67,25 66,68 0,57
Err. Stadtzentrum mit öffentl. Verkehrsm. 79,4 76,87 2,54
barrierefreie Ausführung von Gehsteigen 69,12 52,8 16,32

12.10	 Bildungs- und Kinderbetreuungseinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Angebot und Erreichb. an Kinderkrippen 35,25 34,2 1,05
Angebot und Erreichb. von Tagesmüttern 28,31 24,93 3,38
Angebot und Erreichb. von Kindergärten 38,22 37,09 1,13
Angebot und Erreichb. von Horten 34,1 30,15 3,95
Angebot und Erreichb. von Pflichtschulen 42,76 43,92 -1,15
Angebot und Erreichb. von höheren Schulen 42,74 43,87 -1,14
Möglichkeiten zur Erwachsenenbildung 38,73 23,23 15,5

12.11	 Zusammenleben der Menschen im Wohnumfeld

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

pers. Kontakt zu Ihren direkten NachbarInnen 63,43 63,84 -0,41
Hilfsbereitschaft Ihrer NachbarInnen 66,33 62,78 3,55
Zusammenl. mit behinderten Menschen 42,71 43,52 -0,81
Zusammenl. mi fremdsprachigen Familien 37,9 32,15 5,75
Integration fremdsprach. BewohnerInnen 37,39 24,21 13,18
Einbeziehung zur Mitgestaltung 44,86 22,99 21,87
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13.	 Zusatzfragen Jakomini Zone 2
13.1	 Möchten Sie in den nächsten 5 - 10 Jahren Ihre Wohnsituation verändern?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
ja 76 43,8 43,8
nein 95 54,6 98,3
keine Angabe 3 1,7 100,0

60,61 % derer, die Ihre Wohnsituation verändern wollen,
wollen weiterhin in Graz bleiben.

Wenn Ja, welche Wohnsituation streben Sie an?
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13.2	 Beurteilen Sie die Anzahl von Cafes und Gasthäuser in Ihrem Stadtteil.

13.3	 Beurteilen Sie die Anzahl an Kultur- / Sportveranstaltungen und Festen
in Ihrem Stadtteil.

13.4	 Würden Sie persönlich Aufgaben zur Mitgestaltung Ihres Stadtteils übernehmen?

Wenn Ja, bei welchen Aktivitäten könnten Sie sich eine Mitarbeit vorstellen?
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14.	 Lebensqualitätsindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 2
14.1	 Zufriedenheit und Wichtigkeit der 10 Lebensqualitätsindikatoren

14.2	 Handlungsbedarf bei den 10 Lebensqualitätsindikatoren

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 

Zufriedenheit und Wichtigkeit wurden nach dem Schulnotensystem 1 - 5 bewertet.
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14.3	 Handlungsbedarf der Lebensqualitätsindikatoren im Detail

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 
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15.	 Allgemeine Stimmung im Bezirk Jakomini Zone 3
15.1	 Wie gerne leben Sie in Ihrem Stadtteil?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
sehr gern 76 42,9 42,9
eher gern 88 49,8 92,7
eher ungern 11 6,2 98,8
sehr ungern 1 0,6 99,4
keine Angabe 1 0,6 100,0

15.2	 Die Lebensqualität bei uns im Vergleich zu einem anderen Stadtteil ist ...
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  19 10,7 10,7
besser  117 66,2 76,9
schlechter  27 15,3 92,2
viel schlechter  6 3,3 95,5
keine Angabe  8 4,5 100,0

92,7 % leben sehr gerne bzw. eher gerne im Bezirk Jakomini Zone 3
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15.3	 Die Lebensqualität in Graz im Vergleich zu anderen Städten ist ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  17 9,7 9,7
besser  130 73,0 82,8
schlechter  23 13,0 95,7
viel schlechter  1 0,5 96,3
keine Angabe  7 3,7 100,0

15.4	 Wie lange wohnen Sie schon in Ihrem Stadtteil?
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
weniger als 5 Jahre  69 38,8 38,8
5 bis 10 Jahre  41 22,9 61,7
11 bis 20 Jahre  22 12,5 74,2
länger als 20 Jahre  46 25,8 100,0
keine Angabe  0 0,0 100,0
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15.5	 Hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität in Graz in den letzten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  35 19,6 19,6
nicht verändert  85 47,6 67,3
verschlechtert  54 30,5 97,7
keine Angabe  4 2,3 100,0

15.6	 Glauben Sie, dass sich die Lebensqualität im Allgemeinen in unserer Stadt in 
den nächsten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  44 24,5 24,5
nicht verändert  74 41,6 66,2
verschlechtert  58 32,7 98,9
keine Angabe  2 1,1 100,0
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16.	 Die Basisindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 3
16.1	 Nahversorgung

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Möglichkeit Lebensmittel zu kaufen 90,91 77,94 12,97
Qualität des Lebensmittelangebotes 92,69 74,09 18,60
Serviceangebot von Hauszustellungen 24,02 20,95 3,07
Einkaufsmöglichkeit auf Bauernmärkten 52,30 63,40 -11,10
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 86,39 87,30 -0,91
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 67,03 74,77 -7,75

16.2	 Gesundheitsthemen und Serviceeinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Erreichbarkeit von praktischen ÄrztInnen  78,36 65,32 13,04
Erreichbarkeit von FachärztInnen  64,59 50,22 14,36
Erreichbarkeit von Apotheken  85,25 89,42 -4,17
Beratung u. Betreuung bei Lebenskrisen  24,69 21,05 3,64
Angebot "betreutes Wohnen"  24,77 12,49 12,28
Mobile Altenhilfe und Hauskrankenpflege  29,86 19,20 10,67
Angebot Pflege- und SeniorInnenwohnheime  28,69 12,34 16,35

16.3	 Lebenshaltungskosten

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Höhe der Kosten für Wohnraum 89,39 34,93 54,46
Höhe der Gemeindeabgaben 77,87 24,36 53,51
Preisniveau bei Ihrem täglichen Einkauf 84,24 28,33 55,91
Preisniveau auf Bauernmärkten 55,20 31,71 23,50
Höhe der Kosten für Gesundheitsvorsorge 75,42 35,63 39,79
Fahrpreise für öffentliche Verkehrsmittel 83,09 16,95 66,14

16.4	 Wohnsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

derzeitiger Wohnraum (Haus,…) 89,91 70,51 19,40
barrieref. Ausstattung öff. Einrichtungen 55,99 32,48 23,51
barrieref. Ausstattungen von Wohnungen 42,89 18,83 24,06
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16.5	 Umweltsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Naturraum und Landschaft 86,40 36,08 50,32
Luftqualität (Schadstoffbelastung, etc.) 90,40 19,74 70,66
Lärmniveau in Ihrer Wohnumgebung 87,47 37,33 50,14
Trinkwasserqualität in Graz 91,40 63,68 27,72
Erreichbarkeit von Naherholungsgebieten 73,34 53,19 20,15
Gestaltung von Park- und Grünräumen 75,46 49,20 26,27
Sauberkeit öffentl. Straßen und Plätze 79,00 35,74 43,26

16.6	 Erholungs- und Freizeitwert

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

öffentliche Sporteinrichtungen 59,55 39,81 19,74
Angebot an Wander- & Fußwegen 58,80 41,41 17,39
Angebot an Radwegen 65,73 55,01 10,72
Angebot an Gastronomiebetrieben 51,63 59,27 -7,64
Vereine und deren Aktivitäten 20,30 29,59 -9,29
kulturelle Veranstaltungen (Theater, etc.) 58,06 59,88 -1,82
Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum 57,46 32,34 25,11
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit dem Rad 72,81 52,71 20,10
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 63,71 52,50 11,22

16.7	 Sicherheitssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Vertrauensverh. zu Ihrer Nachbarschaft 77,68 52,15 25,53
Nähe von Einsatzkräften 75,52 70,00 5,51
Qualität der Straßenbeleuchtung 75,99 61,61 14,38
Sicherheit im öffentl. Raum bei Tageslicht 83,46 68,59 14,87
Sicherheit im öffentl. Raum bei Dunkelheit 84,66 38,22 46,44
Sicherheit für FußgängerInnen 85,22 48,09 37,13
Sicherheit für RadfahrerInnen 76,41 33,48 42,93

16.8	 Arbeitsplatzsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Arbeitsplatzangebot in Graz 74,04 28,56 45,49
Angebot an Lehrstellen für Jugendliche 47,82 13,12 34,70
Erreichb. d. Arbeitsplatzes mit Bus, Straßenbahn 67,30 46,19 21,11
Vermittl. von Arbeitsplätzen für Arbeitslose 51,23 14,18 37,05
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 65,07 51,48 13,59
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 65,04 43,42 21,63
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16.9	 Verkehrssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Parkplätze in der Wohnumgebung 68,89 30,11 38,78
Angebot öffentlicher Verkehrsmittel 82,46 78,47 3,98
Verfügb. öffentl. Verkehrsmittel bei Nacht 53,63 37,93 15,70
öffentl. Verkehrsm. am Wochenende 63,13 49,72 13,41
Erreichbarkeit des Stadtzentrum zu Fuß 84,17 92,70 -8,54
Erreichbarkeit des Stadtzentrum mit Rad 72,65 81,76 -9,11
Err. Stadtzentrum mit öffentl. Verkehrsm. 72,69 84,76 -12,07
barrierefreie Ausführung von Gehsteigen 60,70 48,14 12,56

16.10	 Bildungs- und Kinderbetreuungseinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Angebot und Erreichb. an Kinderkrippen 27,40 17,06 10,33
Angebot und Erreichb. von Tagesmüttern 25,07 12,57 12,51
Angebot und Erreichb. von Kindergärten 28,55 21,13 7,42
Angebot und Erreichb. von Horten 24,47 15,94 8,53
Angebot und Erreichb. von Pflichtschulen 34,76 32,43 2,34
Angebot und Erreichb. von höheren Schulen 36,43 34,06 2,36
Möglichkeiten zur Erwachsenenbildung 41,81 28,14 13,67

16.11	 Zusammenleben der Menschen im Wohnumfeld

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

pers. Kontakt zu Ihren direkten NachbarInnen 52,81 46,03 6,78
Hilfsbereitschaft Ihrer NachbarInnen 60,24 48,89 11,35
Zusammenl. mit behinderten Menschen 39,38 32,48 6,90
Zusammenl. mi fremdsprachigen Familien 37,15 31,09 6,06
Integration fremdsprach. BewohnerInnen 48,57 14,87 33,69
Einbeziehung zur Mitgestaltung 46,01 14,33 31,68
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17.	 Zusatzfragen Jakomini Zone 3
17.1	 Möchten Sie in den nächsten 5 - 10 Jahren Ihre Wohnsituation verändern?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
ja 101 56,7 56,7
nein 70 39,4 96,1
keine Angabe 7 3,9 100,0

54,35 % derer, die Ihre Wohnsituation verändern wollen,
wollen weiterhin in Graz bleiben.

Wenn Ja, welche Wohnsituation streben Sie an?
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17.2	 Beurteilen Sie die Anzahl von Cafes und Gasthäuser in Ihrem Stadtteil.

17.3	 Beurteilen Sie die Anzahl an Kultur- / Sportveranstaltungen und Festen
in Ihrem Stadtteil.

17.4	 Würden Sie persönlich Aufgaben zur Mitgestaltung Ihres Stadtteils übernehmen?

Wenn Ja, bei welchen Aktivitäten könnten Sie sich eine Mitarbeit vorstellen?
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18.	 Lebensqualitätsindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 3
18.1	 Zufriedenheit und Wichtigkeit der 10 Lebensqualitätsindikatoren

18.2	 Handlungsbedarf bei den 10 Lebensqualitätsindikatoren

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 

Zufriedenheit und Wichtigkeit wurden nach dem Schulnotensystem 1 - 5 bewertet.
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18.3	 Handlungsbedarf der Lebensqualitätsindikatoren im Detail

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 
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19.	 Allgemeine Stimmung im Bezirk Jakomini Zone 4
19.1	 Wie gerne leben Sie in Ihrem Stadtteil?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
sehr gern 39 26,6 26,6
eher gern 88 59,9 86,5
eher ungern 15 10,3 96,8
sehr ungern 4 2,5 99,4
keine Angabe 1 0,6 100,0

19.2	 Die Lebensqualität bei uns im Vergleich zu einem anderen Stadtteil ist ...
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  17 11,6 11,6
besser  90 61,7 73,4
schlechter  31 21,2 94,6
viel schlechter  4 2,7 97,3
keine Angabe  4 2,7 100,0

86,5 % leben sehr gerne bzw. eher gerne im Bezirk Jakomini Zone 4



Oktober 2009 Seite 49 von 57

LQI Befragung 2009 - Jakomini

Referat für Statistik, Druckerei und Kopierservice
8011 Graz-Rathaus, Hauptplatz 1

19.3	 Die Lebensqualität in Graz im Vergleich zu anderen Städten ist ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
viel besser  14 9,6 9,6
besser  99 67,8 77,4
schlechter  26 17,8 95,3
viel schlechter  2 1,3 96,6
keine Angabe  5 3,4 100,0

19.4	 Wie lange wohnen Sie schon in Ihrem Stadtteil?
Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
weniger als 5 Jahre  74 50,6 50,6
5 bis 10 Jahre  20 13,7 64,4
11 bis 20 Jahre  21 14,3 78,6
länger als 20 Jahre  28 19,3 98,0
keine Angabe  3 2,0 100,0



Oktober 2009
Referat für Statistik, Druckerei und Kopierservice
8011 Graz-Rathaus, Hauptplatz 1Seite 50 von 57

LQI Befragung 2009 - Jakomini

19.5	 Hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität in Graz in den letzten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  21 14,4 14,4
nicht verändert  70 47,5 61,9
verschlechtert  47 32,0 93,9
keine Angabe  9 6,1 100,0

19.6	 Glauben Sie, dass sich die Lebensqualität im Allgemeinen in unserer Stadt in 
den nächsten 5 Jahren ...

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
verbessert  34 23,3 23,3
nicht verändert  55 37,7 61,0
verschlechtert  56 38,4 99,4
keine Angabe  1 0,6 100,0
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20.	 Die Basisindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 4
20.1	 Nahversorgung

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Möglichkeit Lebensmittel zu kaufen 82,86 65,79 17,06
Qualität des Lebensmittelangebotes 82,16 61,37 20,78
Serviceangebot von Hauszustellungen 28,02 20,98 7,03
Einkaufsmöglichkeit auf Bauernmärkten 48,87 44,95 3,92
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 71,81 66,53 5,28
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 59,45 58,78 0,67

20.2	 Gesundheitsthemen und Serviceeinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Erreichbarkeit von praktischen ÄrztInnen  74,01 65,54 8,46
Erreichbarkeit von FachärztInnen  66,35 51,41 14,94
Erreichbarkeit von Apotheken  76,05 70,60 5,46
Beratung u. Betreuung bei Lebenskrisen  38,36 22,52 15,84
Angebot "betreutes Wohnen"  35,58 14,18 21,40
Mobile Altenhilfe und Hauskrankenpflege  46,48 33,96 12,52
Angebot Pflege- und SeniorInnenwohnheime  39,66 23,23 16,43

20.3	 Lebenshaltungskosten

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Höhe der Kosten für Wohnraum 80,14 30,63 49,50
Höhe der Gemeindeabgaben 71,18 20,27 50,91
Preisniveau bei Ihrem täglichen Einkauf 79,55 22,72 56,83
Preisniveau auf Bauernmärkten 51,95 25,54 26,41
Höhe der Kosten für Gesundheitsvorsorge 65,57 19,08 46,49
Fahrpreise für öffentliche Verkehrsmittel 69,72 16,00 53,72

20.4	 Wohnsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

derzeitiger Wohnraum (Haus,…) 76,12 45,13 30,99
barrieref. Ausstattung öff. Einrichtungen 48,98 25,43 23,55
barrieref. Ausstattungen von Wohnungen 45,56 18,97 26,60
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20.5	 Umweltsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Naturraum und Landschaft 76,10 28,87 47,23
Luftqualität (Schadstoffbelastung, etc.) 80,77 22,47 58,30
Lärmniveau in Ihrer Wohnumgebung 79,40 38,78 40,62
Trinkwasserqualität in Graz 82,26 55,94 26,32
Erreichbarkeit von Naherholungsgebieten 60,46 42,51 17,95
Gestaltung von Park- und Grünräumen 64,29 39,16 25,13
Sauberkeit öffentl. Straßen und Plätze 75,30 37,23 38,08

20.6	 Erholungs- und Freizeitwert

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

öffentliche Sporteinrichtungen 50,80 30,81 19,99
Angebot an Wander- & Fußwegen 54,15 34,77 19,38
Angebot an Radwegen 64,04 39,02 25,02
Angebot an Gastronomiebetrieben 44,71 50,70 -5,99
Vereine und deren Aktivitäten 32,19 26,70 5,49
kulturelle Veranstaltungen (Theater, etc.) 52,75 49,90 2,85
Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum 52,65 31,52 21,13
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit dem Rad 59,15 40,65 18,50
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 48,71 43,44 5,27

20.7	 Sicherheitssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Vertrauensverh. zu Ihrer Nachbarschaft 62,39 49,32 13,07
Nähe von Einsatzkräften 69,93 52,08 17,85
Qualität der Straßenbeleuchtung 63,63 60,50 3,12
Sicherheit im öffentl. Raum bei Tageslicht 74,73 52,44 22,29
Sicherheit im öffentl. Raum bei Dunkelheit 76,14 37,97 38,17
Sicherheit für FußgängerInnen 75,34 50,37 24,97
Sicherheit für RadfahrerInnen 67,48 39,19 28,29

20.8	 Arbeitsplatzsituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Arbeitsplatzangebot in Graz 59,41 28,37 31,04
Angebot an Lehrstellen für Jugendliche 54,40 13,80 40,60
Erreichb. d. Arbeitsplatzes mit Bus, Straßenbahn 60,09 36,49 23,61
Vermittl. von Arbeitsplätzen für Arbeitslose 50,41 16,43 33,98
Erreichbarkeit zu Fuß bzw. mit Rad 60,69 41,23 19,46
Erreichb. mit öffentlichen Verkehrsmitteln 64,81 42,56 22,25
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20.9	 Verkehrssituation

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Parkplätze in der Wohnumgebung 63,44 24,90 38,54
Angebot öffentlicher Verkehrsmittel 73,27 56,83 16,44
Verfügb. öffentl. Verkehrsmittel bei Nacht 53,35 21,24 32,12
öffentl. Verkehrsm. am Wochenende 58,06 32,93 25,13
Erreichbarkeit des Stadtzentrum zu Fuß 75,30 76,03 -0,73
Erreichbarkeit des Stadtzentrum mit Rad 63,30 65,48 -2,18
Err. Stadtzentrum mit öffentl. Verkehrsm. 67,79 69,77 -1,98
barrierefreie Ausführung von Gehsteigen 51,43 40,22 11,22

20.10	 Bildungs- und Kinderbetreuungseinrichtungen

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

Angebot und Erreichb. an Kinderkrippen 37,09 23,24 13,85
Angebot und Erreichb. von Tagesmüttern 26,18 12,26 13,93
Angebot und Erreichb. von Kindergärten 35,05 23,46 11,58
Angebot und Erreichb. von Horten 30,24 17,89 12,35
Angebot und Erreichb. von Pflichtschulen 39,33 28,09 11,24
Angebot und Erreichb. von höheren Schulen 42,83 35,72 7,11
Möglichkeiten zur Erwachsenenbildung 33,10 26,11 7,00

20.11	 Zusammenleben der Menschen im Wohnumfeld

Frage
Erwartung in %
sehr wichtig /

wichtig

Erfüllung in %
sehr zufrieden / 

zufrieden

Abweichung
in %

pers. Kontakt zu Ihren direkten NachbarInnen 47,08 38,70 8,38
Hilfsbereitschaft Ihrer NachbarInnen 49,93 37,52 12,41
Zusammenl. mit behinderten Menschen 41,70 22,70 18,99
Zusammenl. mi fremdsprachigen Familien 43,84 28,10 15,75
Integration fremdsprach. BewohnerInnen 44,03 22,54 21,49
Einbeziehung zur Mitgestaltung 45,93 22,09 23,84
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21.	 Zusatzfragen Jakomini Zone 4
21.1	 Möchten Sie in den nächsten 5 - 10 Jahren Ihre Wohnsituation verändern?

Antwort 2009 Anzahl % % kumulativ
ja 98 67,0 67,0
nein 42 29,0 96,0
keine Angabe 6 4,0 100,0

74,60 % derer, die Ihre Wohnsituation verändern wollen,
wollen weiterhin in Graz bleiben.

Wenn Ja, welche Wohnsituation streben Sie an?
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21.2	 Beurteilen Sie die Anzahl von Cafes und Gasthäuser in Ihrem Stadtteil.

21.3	 Beurteilen Sie die Anzahl an Kultur- / Sportveranstaltungen und Festen
in Ihrem Stadtteil.

21.4	 Würden Sie persönlich Aufgaben zur Mitgestaltung Ihres Stadtteils übernehmen?

Wenn Ja, bei welchen Aktivitäten könnten Sie sich eine Mitarbeit vorstellen?
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22.	 Lebensqualitätsindikatoren im Bezirk Jakomini Zone 4
22.1	 Zufriedenheit und Wichtigkeit der 10 Lebensqualitätsindikatoren

22.2	 Handlungsbedarf bei den 10 Lebensqualitätsindikatoren

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 

Zufriedenheit und Wichtigkeit wurden nach dem Schulnotensystem 1 - 5 bewertet.
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22.3	 Handlungsbedarf der Lebensqualitätsindikatoren im Detail

-1,00 - 0,00 = kein Handlungsbedarf, 0,01 - 0,10 geringer Handlungsbedarf, 
0,11 - 0,30 = mäßiger Handlungsbedarf, 0,31 - 1,00 = großer Handlungsbedarf

Der Handlungsbedarf errechnet aus dem Duchschnittswert der Zufriedenheit minus dem Durchschnitt der Wichtigkeit mal 0,25. 


